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I. Introducere 

Pactul verde european este o strategie de creștere care vizează transformarea UE într-o societate 
echitabilă și prosperă, cu o economie modernă, eficientă din punctul de vedere al utilizării resurselor 
și competitivă.1 Strategia „De la fermă la consumator“ a identificat fermierii europeni ca fiind cheia 
gestionării tranziției și a contribuției la economia circulară. Aceasta a stabilit o nouă abordare pentru 
a se asigura că acvacultura va contribui în mod corespunzător la planul UE privind obiectivele 
climatice.2   

  
Orientările strategice pentru dezvoltarea durabilă a acvaculturii oferă o viziune comună pentru statele 
membre ale UE și părțile interesate în vederea dezvoltării acvaculturii din UE într-un mod care să 
contribuie la strategia de creștere a UE. Orientările recunosc faptul că acvacultura creează locuri de 
muncă și oportunități de dezvoltare economică în comunitățile costiere și rurale din UE și că aceasta 
poate contribui la reducerea emisiilor de carbon ale economiei, la combaterea schimbărilor climatice 
și la atenuarea impactului acestora, la reducerea poluării și la conservarea ecosistemelor.3   

  
Fondul european pentru afaceri maritime, pescuit și acvacultură (FEAMPA) oferă sprijin statelor 
membre ale UE pentru a le ajuta să pună în aplicare viziunea strategică pentru sectorul acvaculturii, 
reflectată în planurile strategice naționale multianuale. FEAMPA urmărește să garanteze securitatea 
alimentară pe termen lung, precum și creșterea economică și ocuparea forței de muncă pentru 
cetățenii UE și să contribuie la satisfacerea cererii tot mai mari de alimente de origine acvatică.4 

 

II. Context 

Pandemia de COVID-19 și războiul din Ucraina au amenințat viabilitatea sectorului acvaculturii din UE 
și au provocat perturbări semnificative ale piețelor, producției, investițiilor și inovării. Sistemul 
alimentar de acvacultură era deja deosebit de vulnerabil din cauza pandemiei de COVID-19, iar noua 
criză energetică a dus la creșterea suplimentară a costurilor de funcționare (materii prime, oxigen, 
materiale de ambalare și costuri de transport). Acvacultura din UE este un sector extrem de diversificat, 
iar fiecare element este afectat cu o intensitate de grade diferite.5  
  
Mai mult ca oricând, este necesar un sprijin în timp util pentru a atenua impactul noilor crize și este 
nevoie de o punere în aplicare rapidă a FEAMPA pentru a consolida reziliența sectorului și pentru a 
atinge obiectivele orientărilor strategice.   
  
Utilizarea eficientă a fondurilor structurale poate fi afectată negativ de sarcinile birocratice și 
administrative. Comisia Europeană (CE) ar trebui să încurajeze statele membre să facă schimb de bune 
practici pentru simplificarea procedurilor administrative, în special în cazul statelor membre care au 
mai multe autorități regionale de management.  
 

Această recomandare urmărește să se bazeze pe lecțiile învățate din punerea în aplicare a FEPAM 
pentru perioada 2014-2020 și propune acțiuni pentru a îmbunătăți eficacitatea FEAMPA pentru 
perioada 2021-2027 în ceea ce privește continuitatea acțiunilor, flexibilitatea în fața crizelor, schimbul 
de bune practici pentru a facilita punerea în aplicare a recomandărilor și acțiunile de îmbunătățire a 
transparenței.  

 
1 COM(2019) 640 (Pactul verde) 
2 COM(2020) 381 (F2F) 
3 COM(2021) 236 (Orientările strategice) 
4 Regulamentul (UE) nr. 1380/2013 (PCP) 
5 AAC 2022: Recomandare privind impactul COVID-19 asupra sistemului alimentar de acvacultură din UE 
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III. Recomandări 

 III.1 Asigurarea continuității sprijinului și a unei tranziții în timp util.  

 
Fermierii din acvacultură au avut de suferit mai întâi în timpul pandemiei de COVID-19, iar acum criza 
energetică a provocat perturbări semnificative ale piețelor, investițiilor și inovării. CE și statele membre 
trebuie să asigure tranziția în timp util de la FEPAM la FEAMPA pentru a oferi, fără întârziere, sprijin 
fermierilor din acvacultură.  
 

III.2 Adaptarea finanțării pentru a face față crizelor.  

 
CE trebuie să exploreze toate opțiunile posibile de sprijin financiar, în afară de ajutorul de stat, pentru 
depășirea crizelor actuale. Statele membre ar trebui să mobilizeze fonduri din FEAMPA și să 
redistribuie fondurile neutilizate, rezervate inițial pentru anumite măsuri ale FEPAM, pentru a atenua 
impactul noilor crize și pentru a sprijini fermierii din acvacultură, având în vedere pierderile lor de 
venituri și creșterea costurilor de funcționare.  
 
Ar trebui să se acorde o atenție deosebită finalizării investițiilor în curs legate de producție, care au 
fost întrerupte sau întârziate din cauza creșterii costurilor.  
 

III.3 Crearea unei platforme care să ofere orientări și exemple de măsuri ale 

statelor membre.  

 
AAC solicită CE să creeze o platformă în cadrul noului mecanism de asistență pentru acvacultură al UE. 
FEAMPA se bazează pe o arhitectură simplă, fără măsuri predefinite. Această platformă va crește 
gradul de conștientizare cu privire la diferitele măsuri și simplificări care au fost introduse.  
 
Ar trebui să se acorde o îndrumare specială în legătură cu măsurile care vizează reziliența sectorului 
(de ex. atenuarea schimbărilor climatice, asigurarea stocurilor, sănătatea și starea bună de întreținere 
a animalelor). Acest lucru va contribui și la evitarea confuziei în ceea ce privește criteriile de eligibilitate 
și acțiunile.   
 

III.4 Asigurarea transparenței în ceea ce privește finanțarea pentru activitățile de 

acvacultură.  

 
Majoritatea programelor operaționale vor fi prezentate până la sfârșitul anului 2022. Odată ce această 
procedură este finalizată și programele operaționale naționale sunt aprobate de către CE, CE ar trebui 
să ofere o prezentare generală a cuantumului total al fondurilor alocate sectorului.  
 

III.5 Statele membre ar trebui să includă informații despre costurile administrative 

cu punerea în aplicare a programului operațional, ca parte a rapoartelor lor anuale de implementare. 
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